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บทสรุปผูบ้ริหาร 
 

ประเทศไทยกําลังเผชิญกับวิกฤตภัยแล้งที่มีความรุนแรงมากในรอบ 20 ปี โดยปัญหาเรื่องภัยแล้งได้
เริ่มส่งสัญญาณเตือนมาต้ังแต่ปี 2558 ที่ปริมาณนํ้าฝนสะสมในเข่ือนต่างๆ ของประเทศลดน้อยลง เกิดการขาด
แคลนนํ้าในพ้ืนที่ชุมชนและการเกษตรต่างๆ มาเป็นระยะ ซึ่งในส่วนของภาครัฐก็ได้มีความพยายามในการใช้
มาตรการต่างๆ แต่การแก้ไขและบรรเทาปัญหาวิกฤตภัยแล้งดังกล่าวน้ี อาจไม่ใช่เพียงหน้าที่ของภาครัฐ หรือ
กลุ่มบุคคลเพียงกลุ่มหน่ึงเท่าน้ัน หากแต่ต้องเป็นความร่วมมือของทุกภาคส่วน รวมถึงสื่อมวลชนที่มีพ้ืนที่ใน
การนําเสนอข่าวสารข้อมูล และเป็นสื่อกลางในการผลักดันให้ประชาชนเกิดความตระหนักและสร้างการมีส่วน
ร่วมของสังคมในเรื่องดังกล่าวได้ ดังน้ัน สถานีโทรทัศน์ไทยพีบีเอสจึงได้มีการจัดทําโครงการ “แบ่งนํ้าใช้ ปัน
นํ้าใจ สู้ภัยแล้ง” เพ่ือส่งเสริมให้เกิดความตระหนัก ความร่วมมือร่วมใจในการลดการใช้นํ้า และการแบ่งปันนํ้า
ใช้ในทุกภาคส่วน ผ่านการนําเสนอข้อมูลข่าวสาร รายการ และการรณรงค์ทางสังคมในช่องทางที่หลากหลาย 
เพ่ือร่วมกันฝ่าวิกฤตภัยแล้งปี 2559 ไปด้วยกัน และเพ่ือให้การขับเคล่ือนโครงการเป็นไปด้วยความเรียบร้อย
และเกิดประโยชน์ต่อการแก้ไขและบรรเทาปัญหาดังกล่าวอย่างจริงจัง สถาบันวิชาการสื่อสาธารณะ (สวส.) จึง
เห็นควรจัดทํา “การสํารวจความคิดเห็นประชาชนในเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑล ต่อการรับรู้ข้อมูลและการ
ทําหน้าที่ของสถานีโทรทัศน์ไทยพีบีเอสในวิกฤตภัยแล้ง ปี 2559” โดยมีวัตถุประสงค์ดังน้ี 

1. เพ่ือสํารวจและรวบรวมข้อมูลเก่ียวกับความเข้าใจและการตระหนักของประชาชนในเขตกรุงเทพฯ 
และปริมณฑล ต่อสถานการณ์วิกฤตภัยแล้งปี 2559 

2. เพ่ือศึกษาข้อมูลการรับรู้และความพึงพอใจของประชาชนในเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑล ต่อการ
นําเสนอข่าว รายการ และการทําหน้าที่ของสถานีโทรทัศน์ไทยพีบีเอสในสถานการณ์วิกฤตภัยแล้งปี 2559 

การวิจัยน้ีเป็นการสํารวจกับ กลุ่มประชาชนในเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑลจํานวน 1,206 คน ผล
สํารวจมีดังน้ี 

ด้านความคิดเห็นในประเด็นความรุนแรงของภัยแล้งในประเทศไทย พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่คิด
ว่ามีความรุนแรงในปัจจุบันอยู่ในระดับมาก ร้อยละ 59.3 รองลงมาร้อยละ 27.9 คิดว่ามีความรุนแรงในระดับ
มากท่ีสุด ร้อยละ 12.0 คิดว่ามีความรุนแรงในระดับปานกลาง และร้อยละ 0.3 คิดว่ามีความรุนแรงในระดับ
น้อยและน้อยที่สุดเท่ากัน 

เมื่อถามถึงการใช้นํ้าในช่วงระยะเวลาปัจจุบัน พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 52.4 ยังคงใช้นํ้าใน
ลักษณะเดิม รองลงมาร้อยละ 32.2 คิดว่าใช้นํ้าอย่างประหยัดมากขึ้น โดยใช้นํ้าเฉพาะที่จําเป็น และร้อยละ 
15.4 คิดว่าใช้นํ้าเพ่ิมมากขึ้น เพราะอากาศร้อน เป็นเหตุให้ต้องด่ืมนํ้าและอาบนํ้าบ่อยขึ้น  
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เมื่อถามถึงการเตรียมการรับมือวิกฤตภัยแล้งคร้ังน้ีอย่างไร กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 71.6 ใช้
วิธีการเปลี่ยนพฤติกรรมการใช้นํ้าให้ประหยัดขึ้น ร้อยละ 27.1 ซื้อถังเก็บนํ้าเพ่ิมเติม และร้อยละ 17.2 ใช้
วิธีการกักตุนนํ้าไว้สําหรับด่ืม  

 เมื่อถามถึงการเปิดรับชมส่ือโทรทัศน์หากต้องการรับทราบสถานการณ์ภัยแล้ง โดยให้ระบุช่องสถานี 3 
อันดับแรกที่จะนึกถึง พบว่า อันดับ 1 มีผู้สนใจเลือกรับชมช่อง 3 มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 56.4 อันดับ 2 มี
ผู้สนใจเลือกรับชมช่อง 7 มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 37.2 และอันดับ 3 มีผู้สนใจเลือกรับชมช่อง 9 มากที่สุด คิด
เป็นร้อยละ 13.8 สําหรับช่องไทยพีบีเอสมีผู้สนใจเลือกรับชม เป็นลําดับที่ 3 (ร้อยละ 4.3) ลําดับที่ 5 (ร้อยละ 
3.6) และลําดับที่ 4 (ร้อยละ 5.9) ตามลําดับ 

 ประเด็นข่าววิกฤตภัยแล้งที่กลุ่มตัวอย่างสนใจและอยากให้สื่อโทรทัศน์นําเสนอ พบว่าประเด็นข่าว
เก่ียวกับเขื่อน/อ่างเก็บนํ้ามีปริมาณนํ้าลดลงมีผู้ให้ความสนใจมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 59.9 รองลงมาร้อยละ 
59.5 ข่าวเก่ียวกับการรณรงค์ให้ช่วยกันประหยัดนํ้าของทุกภาคส่วน และร้อยละ 46.9 ข่าวการประกาศฉุกเฉิน
ของพ้ืนที่ต่างๆ ที่ประสบกับภัยแล้ง  

การรับชมข่าวสารเก่ียวกับภัยแล้งจากช่องไทยพีบีเอสในช่วงเดือนมีนาคม-เมษายน 2559 พบว่ามีผู้
รับชมร้อยละ 48.3 และผู้ไม่ได้รับชมร้อยละ 51.7 โดยเมื่อถามสาเหตุในกลุ่มตัวอย่างที่ไม่ได้รับชมช่องไทยพีบี
เอส พบว่ามีการเลือกรับชมช่องโทรทัศน์อ่ืนมากกว่า คิดเป็นร้อยละ 42.5 รองลงมาร้อยละ 23.8 ไม่มีเวลาดู
โทรทัศน์ และร้อยละ 18.1 เลือกรับชมข่าวสารผ่านช่องทางอ่ืนๆ  

เมื่อให้กลุ่มตัวอย่างที่รับชมช่องไทยพีบีเอส ช่วยประเมินผลการนําเสนอข่าวภัยแล้งชองทางช่อง เมื่อ
เปรียบเทียบกับช่องอ่ืนๆ โดยแบ่งการประเมินออกเป็น 4 ด้าน ซึ่งมีคะแนนเต็มด้านละ 5 คะแนน พบว่าทุก
ด้านได้รับการประเมินอยู่ในระดับ “มีคุณภาพมาก" (ค่าเฉลี่ย 3.90 คะแนน) โดยด้านการให้ประโยชน์ต่อผู้ชม
และสังคมส่วนรวม มีค่าเฉลี่ยคะแนนสูงที่สุด (ค่าเฉล่ีย 4.11 คะแนน) รองลงมาคือด้านความถูกต้องเท่ียงตรง 
เช่ือถือได้ (ค่าเฉล่ีย 3.94 คะแนน) ด้านความต่อเน่ืองในการนําเสนอ (ค่าเฉล่ีย 3.80 คะแนน) และด้านความ
น่าสนใจ สนองความอยากรู้ของผู้ชม (ค่าเฉล่ีย 3.77 คะแนน) 

เมื่อให้กลุ่มตัวอย่างที่รับชมช่องไทยพีบีเอส มาสรุปภาพรวมความพึงพอใจต่อการนําเสนอข่าววิกฤต
ภัยแล้งปี 2559 ของช่องไทยพีบีเอส พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 53.7 มีความพึงพอใจในระดับมาก รองลงมาร้อย
ละ 34.8 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  

สําหรับการสํารวจความพึงพอใจต่อตัวรายการ “รู้สู้ภัยแล้ง” ในกลุ่มตัวอย่างที่รับชมช่องไทยพีบีเอส 
พบว่า มีผู้ทราบว่ามีรายการน้ีอยู่ร้อยละ 69.6 และร้อยละ 30.4 ไม่ทราบว่ามีการจัดรายการน้ีอยู่ทางช่อง   
ไทยพีบีเอส และเมื่อถามผู้ที่ทราบว่ามีรายการ “รู้สู้ภัยแล้ง” ถึงความพึงพอใจของตัวรายการ พบว่ากลุ่ม
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ตัวอย่างร้อยละ 45.6 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง รองลงมาร้อยละ 40.4 มีความพึงพอใจในระดับมาก 
และร้อยละ 4.2 มีความพึงพอใจในระดับน้อย 

สําหรับข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการนําเสนอข่าวในช่วงวิกฤตภัยแล้งของสื่อโทรทัศน์ พบว่ามากที่สุด ร้อย
ละ 30.1 ต้องการให้นําเสนอข่าวอย่างต่อเน่ือง ทันเหตุการณ์ ตรงไปตรงมา และครอบคลุมในทุกพ้ืนที่ 
รองลงมาร้อยละ 22.7 อยากให้สื่อนําเสนอข่าวหรือร่วมรณรงค์ให้ช่วยกันประหยัดนํ้า รวมทั้งปลูกจิตสํานึกให้
ร่วมกันอนุรักษ์ป่าไม้ และร้อยละ 15.2 อยากนําเสนอวิธีการในการประหยัดนํ้า รวมถึงการรับมือกับภัยแล้ง
หรือตัวอย่างในการแก้ปัญหาของพ้ืนที่ต่างๆ 
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บทที่ 1 

บทนํา 
 

1.1 ที่มาและความสําคัญของการสํารวจ 

 ประเทศไทยกําลังเผชิญกับวิกฤตภัยแล้งที่มีความรุนแรงมากในรอบ 20 ปี โดยปัญหาเรื่องภัยแล้งได้
เริ่มส่งสัญญาณเตือนมาต้ังแต่ปี 2558 ที่ปริมาณนํ้าฝนสะสมในเข่ือนต่างๆ ของประเทศลดน้อยลง เกิดการขาด
แคลนนํ้าในพ้ืนที่ชุมชนและการเกษตรต่างๆ มาเป็นระยะ ซึ่งในส่วนของภาครัฐก็ได้มีความพยายามในการใช้
มาตรการต่างๆ เช่น การใช้มาตรการป้องกัน การแบ่งปันนํ้าในการเกษตร การงดทํานาปรัง การลดแรงดันนํ้า
ในท่อส่งนํ้า เป็นต้น เพ่ือป้องกันและบรรเทาผลกระทบที่เกิดขึ้นและมีแนวโน้มเพ่ิมมากขึ้นทั้งในพ้ืนที่เขตชนบท
และชุมชนเมือง จนอาจนําไปสู่ปัญหาเรื่องการแย่งชิงนํ้า และความขัดแย้งของประชาชนได้ในอนาคต  

ซึ่งการแก้ไขและบรรเทาปัญหาวิกฤตภัยแล้งดังกล่าวน้ี อาจไม่ใช่เพียงหน้าที่ของภาครัฐ หรือกลุ่ม
บุคคลเพียงกลุ่มหน่ึงเท่าน้ัน หากแต่ต้องเป็นความร่วมมือของทุกภาคส่วน ไม่ว่าจะเป็นภาครัฐ ภาคเอกชน 
ประชาชนที่ได้รับผลกระทบและไม่ได้รับผลกระทบ รวมถึงสื่อมวลชนที่มีพ้ืนที่ในการนําเสนอข่าวสารข้อมูล 
และเป็นสื่อกลางในการผลักดันให้ประชาชนเกิดความตระหนักและสร้างการมีส่วนร่วมของสังคมในเรื่อง
ดังกล่าวได้ ดังน้ัน สถานีโทรทัศน์ไทยพีบีเอสจึงได้มีการจัดทําโครงการ “แบ่งนํ้าใช้ ปันนํ้าใจ สู้ภัยแล้ง” เพ่ือ
ส่งเสริมให้เกิดความตระหนัก ความร่วมมือร่วมใจในการลดการใช้นํ้า และการแบ่งปันนํ้าใช้ในทุกภาคส่วน ผ่าน
การนําเสนอข้อมูลข่าวสาร รายการ และการรณรงค์ทางสังคมในช่องทางที่หลากหลาย เพ่ือร่วมกันฝ่าวิกฤตภัย
แล้งปี 2559 ไปด้วยกัน 

สถาบันวิชาการสื่อสาธารณะ (สวส.) เล็งเห็นถึงความสําคัญในการจัดทําข้อมูลที่รวบรวมเรื่องการรับรู้
ของประชาชนต่อปัญหาวิกฤตภัยแล้ง และการทํางานของสถานีโทรทัศน์ไทยพีบีเอสในประเด็นดังกล่าว เพ่ือให้
การขับเคลื่อนโครงการเป็นไปด้วยความเรียบร้อยและเกิดประโยชน์ต่อการแก้ไขและบรรเทาปัญหาดังกล่าว
อย่างจริงจัง สวส. จึงเห็นควรจัดทําการสํารวจความคิดเห็นประชาชนในเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑล ต่อการ
รับรู้ข้อมูลและการทําหน้าที่ของสถานีโทรทัศน์ไทยพีบีเอสในวิกฤตภัยแล้ง ปี 2559 
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1.2 วัตถุประสงค์ของโครงการ 
 1. เพ่ือสํารวจและรวบรวมข้อมูลเก่ียวกับความเข้าใจและการตระหนักของประชาชนในเขตกรุงเทพฯ 
และปริมณฑล ต่อสถานการณ์วิกฤตภัยแล้งปี 2559 

2. เพ่ือศึกษาข้อมูลการรับรู้และความพึงพอใจของประชาชนในเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑล ต่อการ
นําเสนอข่าว รายการ และการทําหน้าที่ของสถานีโทรทัศน์ไทยพีบีเอสในสถานการณ์วิกฤตภัยแล้งปี 2559 

 
1.3 ระเบียบวิธีวิจัยและการเลือกกลุ่มตัวอย่าง 
 การสํารวจครั้งน้ีเป็นการสํารวจความคิดเห็นกับประชาชนไทยที่มีอายุอยู่ระหว่าง 15-50 ปี กระจาย
เพศ อายุ อาชีพ และการศึกษา ในเขตพ้ืนที่กรุงเทพฯ และปริมณฑล โดยใช้การสุ่มตัวอย่างด้วยวิธีการสุ่มแบบ
หลายขั้นตอน (Multi-Stage random sampling) ซึ่งในการสุ่มตัวอย่างจะจําแนกพ้ืนที่เก็บข้อมูลออกเป็น 2 
กลุ่ม คือ พ้ืนที่กรุงเทพฯ และพ้ืนที่ปริมณฑล ถัดมาจึงทําการสุ่มเลือกพ้ืนที่ในแต่ละกลุ่ม ดังน้ี 

1) พ้ืนที่กรุงเทพฯ จะทําการสุ่มเลือกในแต่ละพ้ืนที่ซึ่งประกอบด้วย ช้ันนอก ช้ันกลาง และช้ันใน 
จํานวน 21 เขต ประกอบด้วย ดอนเมือง ดินแดง ดุสิต ทวีวัฒนา ทุ่งครุ บางเขน บางซื่อ บางพลัด บางรัก    
บึงกุ่ม ปทุมวัน ประเวศ พญาไท พระนคร ภาษีเจริญ ราชเทวี ราษฎร์บูรณะ ลาดกระบัง สวนหลวง สาทร 
หลักสี่ 

2) พ้ืนที่ปริมณฑล จํานวน 3 จังหวัด ประกอบด้วย จังหวัดนนทบุรี จังหวัดปทุมธานี และจังหวัด
สมุทรปราการ  

โดยจะแบ่งจํานวนกลุ่มตัวอย่างของแต่ละพ้ืนที่เป็นจํานวนเท่าๆ กัน ซึ่งมีจํานวนกลุ่มตัวอย่างที่ทําการ
สํารวจได้ทั้งหมด 1,206 ตัวอย่าง ซึ่งในจํานวนน้ีจะมีทั้งผู้รับชมและไม่ได้รับชมข่าวสารจากสถานีโทรทัศน์  
ไทยพีบีเอส  
 
1.4 เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บข้อมูล 

การวิจัยคร้ังน้ีใช้แบบสอบถามที่มีโครงสร้างที่แน่นอน ในการวัดจะเป็นแบบเลือกตอบและคําถาม
ปลายเปิดให้ผู้ตอบระบุคําตอบเอง โดยรายละเอียดแบบสอบถาม ประกอบด้วย  

ส่วนที่ 1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ส่วนที่ 2  ปัญหาวิกฤตภัยแล้งกับการรับรู้ข้อมูลข่าวสารจากสถานีโทรทัศน์ 

 
1.5 การประมวลผลและสถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล 
 แบบสอบถามที่ได้ คณะนักวิจัยนํามาทําการลงรหัส และทําการประมวลผลข้อมูลด้วยโปรแกรม SPSS 
for Window Version ซึ่งสถิติที่ใช้จะเป็นสถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) เพ่ือแสดงผลในแต่ละ
คําถามในรูปของค่าความถ่ี (Frequencies) และร้อยละ (Percentage) รวมทั้งใช้สถิติทดสอบไคสแควร์ (Chi-
Square test) เพ่ือทดสอบความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปร 
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 สําหรับการวิเคราะห์ข้อมูลในส่วนของความคิดเห็นในนําเสนอข่าวภัยแล้งของสถานีโทรทัศน์        
ไทยพีบีเอส ใช้วิธีวัดเป็นมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) ตามวิธีลิเคิร์ทสเกล (Likert Scale) 5 ระดับ  
โดยมีเกณฑ์ในการให้คะแนนดังน้ี 
 
   ดีมากที่สุด   ให้คะแนน 5 
   ดีค่อนข้างมาก   ให้คะแนน 4 
   ดีปานกลาง   ให้คะแนน 3 
   ดีค่อนข้างน้อย            ให้คะแนน 2 
   ไม่ดีเลย    ให้คะแนน 1 
 
 สําหรับการแปลความหมายผลการวิเคราะห์ โดยค่าพิสัยของแต่ละระดับสามารถหาได้จากสูตร
คํานวณ ดังน้ี 
 
 พิสัย = คะแนนสูงสุด – คะแนนตํ่าสุด = 5-1 = 0.8 
      จํานวนช้ัน    5 
 
 ซึ่งทําให้ได้เกณฑ์สําหรับการแปลความหมายผลการวิเคราะห์ดังน้ี 
 
  ค่าเฉล่ีย  4.21 – 5.00  หมายถึง     มีคุณภาพมากที่สุด 
  ค่าเฉล่ีย  3.41 – 4.20  หมายถึง     มีคุณภาพมาก 
  ค่าเฉล่ีย  2.61 – 3.40  หมายถึง     มีคุณภาพปานกลาง 
  ค่าเฉล่ีย  1.81 – 2.60  หมายถึง     มีคุณภาพน้อย  
  ค่าเฉล่ีย  1.00 – 1.80  หมายถึง     มีคุณภาพน้อยที่สุด 
 

 

 

 

 

 



การสํารวจความคิดเห็นประชาชนในเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑล ตอ่การรับรู้ข้อมลูและการทําหน้าท่ีของสถานีโทรทศัน์ไทยพีบีเอสในวิกฤตภยัแล้ง 

 

12 
 

1.6 กรอบแนวคิดในการวิจัย 

 การสํารวจน้ีมีวัตถุประสงค์หลักเพ่ือศึกษาถึงการรับรู้ข้อมูลและการทําหน้าที่ของสถานีโทรทัศน์    
ไทยพีบีเอสในวิกฤตภัยแล้ง ดังภาพที่ 1.1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

แผนภาพที่ 1.1 กรอบแนวคดิในการวิจัย 

  

ประชาชนท่ีไม่ได้รับชม
สถานีโทรทัศน์ไทยพีบีเอส 

การรับรู้ของประชาชน
ต่อปัญหาวิกฤตภัยแล้ง 

ข้อเสนอแนะ/สิ่งท่ีควรปรับปรุง 
ประชาชนท่ีรับชม

สถานีโทรทัศน์ไทยพีบีเอส 

ความคิดเห็นและความพึงพอใจต่อ
การนําเสนอข่าววิกฤตภัยแล้งของ
ช่องไทยพีบีเอส 
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บทที่ 2 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 

 

 ผลสํารวจที่เก็บข้อมูลจากประชาชน ในรายงานฉบับน้ีจะแบ่งการนําเสนอออกเป็น 2 ส่วน ดังต่อไปน้ี 

 ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม  

 ส่วนที่ 2 ปัญหาวิกฤตภัยแล้งกับการรับรู้ข้อมูลข่าวสารจากสถานีโทรทัศน์ 

2.1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 ข้อมูลลักษณะทางประชากรของกลุ่มตัวอย่าง จํานวน 1,206 คน พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 
50.7 (จํานวน 612 คน) เป็นเพศหญิง และร้อยละ 49.3 (จํานวน 594 คน) เป็นเพศชาย โดยกลุ่มตัวอย่างที่
สํารวจมีจํานวนมากท่ีสุดในช่วงอายุ 15-20 ปี คิดเป็นร้อยละ 25.8 (จํานวน 311 คน) รองลงมาร้อยละ 25.2 
(จํานวน 304 คน) มีอายุระหว่าง 21-30 ปี ร้อยละ 24.7 (จํานวน 298 คน) มีอายุระหว่าง 41-50 ปี และ  
ร้อยละ 24.3 (จํานวน 293 คน) มีอายุระหว่าง 31-40 ปี  

 ด้านสถานภาพ พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 63.6 (จํานวน 767 คน) มีสถานภาพโสด 
รองลงมาร้อยละ 32.8 (จํานวน 396 คน) มีสถานภาพสมรส และร้อยละ 3.3 (จํานวน 40 คน) มีสถานภาพ
หม้าย หย่า หรือแยกกันอยู่ 

 ด้านระดับการศึกษา พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 62.8 (จํานวน 757 คน) มีการศึกษาในระดับ
ตํ่ากว่าปริญญาตรี รองลงมาร้อยละ 32.2 (จํานวน 388 คน) มีการศึกษาในระดับปริญญาตรี และร้อยละ 4.3 
(จํานวน 52 คน) มีการศึกษาในระดับสูงกว่าปริญญาตรี  

 ด้านอาชีพ พบว่า ประกอบอาชีพเป็นลูกจ้างบริษัทเอกชนมากที่สุด ร้อยละ 30.7 (จํานวน 370 คน) 
รองลงมาร้อยละ 26.3 (จํานวน 317 คน) เป็นนักเรียน/นักศึกษา ร้อยละ 20.9 (จํานวน 252 คน) ค้าขายหรือ
ประกอบอาชีพส่วนตัว ร้อยละ 8.7 (จํานวน 105 คน) เป็นลูกจ้างรัฐบาล/ข้าราชการ ร้อยละ 8.3 (จํานวน 100 
คน) ประกอบอาชีพรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 3.5 (จํานวน 42 คน) เป็นพ่อบ้านแม่บ้านหรือเกษียณอายุ ที่เหลือ
ประกอบอาชีพอ่ืนๆ ร้อยละ 1.3 (จํานวน 16 คน) 

 เมื่อจําแนกตามรายได้ พบว่าผู้มีรายได้ส่วนตัวต่อเดือน 10,001–20,000 บาท มีจํานวนมากที่สุด โดย
มีร้อยละ 38.9 (จํานวน 469 คน) รองลงมาร้อยละ 37.3 (จํานวน 450 คน) มีรายได้ไม่เกิน 10,000 บาท   
ร้อยละ 13.1 (จํานวน 158 คน) มีรายได้ 20,001–30,000 บาท ร้อยละ 6.2 (จํานวน 75 คน) มีรายได้ 
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30,001-40,000 บาท และร้อยละ 3.6 (จํานวน 44 คน) มีรายได้ 40,000 บาทข้ึนไป รายละเอียด ดังตาราง 
2.1 

ตาราง 2.1 ข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง 

ข้อมูลท่ัวไปของกลุ่มตัวอย่าง จํานวน ร้อยละ 
เพศ  
          ชาย 594 49.3 
          หญิง 612 50.7 
                                       รวม 1,206 100.0 
กลุ่มอายุ  
          15-20 ปี 311 25.8 
          21-30 ปี 304 25.2 
          31-40 ปี 293 24.3 
          41-50 ปี 298 24.7 
                                       รวม 1,206 100.0 
สถานภาพ  
          โสด 767 63.6 
          สมรส 396 32.8 
          หม้าย/หย่า/แยก 40 3.3 
          ไม่ระบุ 3 0.3 
                                       รวม 1,206 100.0 
ระดับการศึกษา     
          ตํ่ากว่าปริญญาตรี 757 62.8 
          ปริญญาตรี 388 32.2 
          สูงกว่าปริญญาตรี 52 4.3 
          ไม่ระบุ 9 0.7 
                                       รวม 1,206 100.0 
อาชีพ     
          ลูกจ้างบริษัทเอกชน 370 30.7 
          นักเรียน/นักศกึษา 317 26.3 
          ค้าขาย/ประกอบอาชีพส่วนตัว 252 20.9 
          ลูกจ้างรัฐบาล/ข้าราชการ 105 8.7 
          รับจ้างท่ัวไป 100 8.3 
          พ่อบ้าน/แม่บ้าน/เกษียณอายุ 42 3.5 
          อ่ืนๆ  16 1.3 
          ไม่ระบุ  4 0.3 
                                       รวม 1,206 100.0 
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ตาราง 2.1 ขอ้มูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง (ต่อ)  
ข้อมูลท่ัวไปของกลุ่มตัวอย่าง จํานวน ร้อยละ 

รายได้ส่วนตัวเฉลี่ยต่อเดือน  
          ไม่เกิน 10,000 บาท 450 37.3 
          10,001 - 20,000 บาท 469 38.9 
          20,001 – 30,000 บาท 158 13.1 

           30,001 - 40,000 บาท 75 6.2 
          มากกว่า 40,000 บาท 44 3.6 
          ไม่ระบุ  10 0.9 

รวม 1,206 100.0 
 

2.2 ปัญหาวิกฤตภัยแล้งกับการรับรู้ข้อมูลข่าวสารจากสถานีโทรทัศน์ 

 เมื่อนําข้อมูลที่อยู่ตามทะเบียนบ้านของผู้ตอบแบบสอบถามมาจัดกลุ่มแบ่งตามภาค พบว่า กลุ่ม
ตัวอย่างส่วนใหญ่มีทะเบียนบ้านอยู่ในกรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 55.6 (จํานวน 670 คน) รองลงมา  
ร้อยละ 18.9 (จํานวน 228 คน) อยู่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 11.9 (จํานวน 144 คน) อยู่ภาคกลาง
และตะวันออก ร้อยละ 9.1 (จํานวน 110 คน) อยู่ภาคเหนือ และร้อยละ 4.2 (จํานวน 51 คน) อยู่ภาคใต้ 
รายละเอียด ดังตาราง 2.2 

ตาราง 2.2 ที่อยู่อาศัยตามทะเบียนบ้านของกลุ่มตัวอย่าง 

ภาค จํานวน (คน) ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 670 55.6 
ตะวันออกเฉียงเหนือ 228 18.9 

กลางและตะวันออก 144 11.9 

เหนือ 110 9.1 
ใต้ 51 4.2 

ไม่ระบุ 3 0.3 

รวม 1,206 100.0 

 

 สําหรับความคิดเห็นในประเด็นความรุนแรงของภัยแล้งในประเทศไทย พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่
คิดว่าความรุนแรงในปัจจุบันอยู่ในระดับมาก ร้อยละ 59.3 (จํานวน 715 คน) รองลงมาร้อยละ 27.9 (จํานวน 
336 คน) คิดว่ามีความรุนแรงในระดับมากที่สุด ร้อยละ 12.0 (จํานวน 145 คน) คิดว่ามีความรุนแรงในระดับ
ปานกลาง และร้อยละ 0.3 (จํานวน 4 คน) คิดว่ามีความรุนแรงในระดับน้อยและน้อยที่สุดเท่ากัน รายละเอียด 
ดังภาพที่ 2.1 
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แผนภาพที่ 2.1 ความคิดเหน็เก่ียวกับความรุนแรงของภัยแล้งในประเทศไทย 

 

 หลังจากนําที่อยู่ตามทะเบียนบ้านมาหาความสัมพันธ์กับความคิดเห็นเก่ียวกับระดับความรุนแรงของ
ภัยแล้งในประเทศไทย พบว่า ความคิดเห็นเก่ียวกับความรุนแรงของภัยแล้ง เมื่อแบ่งตามภูมิลําเนาของกลุ่ม
ตัวอย่าง มีสัดส่วนต่างกันไม่มากนัก ซึ่งเมื่อนํามาวิเคราะห์ด้วยสถิติทดสอบไคสแควร์ (Chi-Square test) 
แสดงให้เห็นว่าความสัมพันธ์น้ีไม่มีนัยสําคัญทางสถิติ รายละเอียด ดังตาราง 2.3 

ตาราง 2.3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับความรุนแรงของภัยแล้ง เมื่อแบ่งตามภูมิลําเนาของกลุ่มตัวอย่าง 

X2 = 9.431 มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด รวม 

กรุงเทพและปริมณฑล 
174 409 80 3 3 669*

(26.0) (61.1) (12.0) (0.4) (0.4) (100.0)

เหนือ 
35 60 14 1 0 110

(31.8) (54.5) (12.7) (0.9) (0.0) (100.0)

กลางและตะวันออก 
46 83 14 0 1 144

(31.9) (57.6) (9.7) (0.0) (0.7) (100.0)

ใต้ 
15 30 6 0 0 51

(29.4) (58.8) (11.8) (0.0) (0.0) (100.0)

ตะวันออกเฉียงเหนือ 
65 131 31 0 0 227*

(28.6) (57.7) (13.7) (0.0) (0.0) (100.0)

รวม 
335 713 145 4 4 1,201

(27.9) (59.4) (12.1) (0.3) (0.3) (100.0)
หมายเหตุ:  * จํานวนรวมที่ไม่เท่ากับตาราง 2.2 เนื่องมาจากการ missing ของข้อมูล 

มากท่ีสดุ, 27.9

มาก, 59.3

ปานกลาง, 12

น้อย, 0.3 น้อยท่ีสดุ, 0.3 ไมร่ะบคุวามเห็น, 0.2

ความคดิเหน็เก่ียวกับความรุนแรงของภยัแล้งในประเทศไทย
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 เมื่อถามถึงการใช้นํ้าในช่วงระยะเวลาปัจจุบัน พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 52.4 (จํานวน 632 
คน) ยังคงใช้นํ้าในลักษณะเดิม รองลงมาร้อยละ 32.2 (จํานวน 388 คน) คิดว่าใช้นํ้าอย่างประหยัดมากขึ้น 
และร้อยละ 15.4 (จํานวน 186 คน) คิดว่าใช้นํ้าเพ่ิมมากขึ้น รายละเอียด ดังภาพที่ 2.2 

 

แผนภาพที่ 2.2 ความคิดเหน็เก่ียวกับการใช้น้าํในช่วงระยะเวลาปัจจุบัน 

 

 หลังจากนําสถานภาพสมรสมาหาความสัมพันธ์กับความคิดเห็นเก่ียวกับการใช้นํ้าในช่วงระยะเวลา
ปัจจุบัน พบว่า สถานภาพโสด เป็นกลุ่มที่มีสัดส่วนใช้นํ้าเหมือนเดิมมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 57.1 ส่วนกลุ่ม
หม้าย หย่าหรือแยกกันอยู่ เป็นกลุ่มที่มีสัดส่วนประหยัดนํ้ามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 45.0 ซึ่งเมื่อนํามา
วิเคราะห์ด้วยสถิติทดสอบไคสแควร์ (Chi-Square test) พบว่ามีความสัมพันธ์กับความคิดเห็นเก่ียวกับการใช้
นํ้า อย่างมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.001 รายละเอียด ดังตาราง 2.4 

ตาราง 2.4 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการใช้นํ้าในช่วงระยะเวลาปัจจุบัน เมื่อแบ่งตามสถานภาพสมรส 

X2 = 22.273*** ใช้เหมือนเดิม ประหยัดน้ํามากขึ้น ใช้น้ําเพ่ิมขึ้น รวม 
โสด 438 222 107 767 

(57.1) (28.9) (14.0) (100.0) 
สมรส 177 147 72 396 

(44.7) (37.1) (18.2) (100.0) 
หม้าย/หย่า/แยก 16 18 6 40 

(40.0) (45.0) (15.0) (100.0) 

รวม 
631 388 186 1,203 

(52.4) (32.2) (15.4) (100.0) 
หมายเหตุ:  * มีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05 ** มีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.01 *** มีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.001 

ใช้เหมือนเดิม, 52.4
ประหยดันํา้มากขึน้, 32.2

ใช้นํา้เพ่ิมมากขึน้, 15.4

ความคดิเหน็เก่ียวกับการใช้นํา้ในช่วงระยะเวลาปัจจุบนั
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 สําหรับกลุ่มตัวอย่างที่ช่วงระยะเวลาปัจจุบันมีการประหยัดนํ้ามากขึ้น ซึ่งมีจํานวนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมด 
388 คน โดยมีการถามต่อว่าใช้วิธีการใดในการประหยัดนํ้า พบว่าการใช้นํ้าเฉพาะที่จําเป็นมีจํานวนมากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 28.4 (จํานวน 110 คน) รองลงมาร้อยละ 27.6 (จํานวน 107 คน) ใช้วิธีไม่เปิดนํ้าทิ้งไว้หรือเปิด
นํ้าใส่ภาชนะแล้วค่อยนํามาใช้ ร้อยละ 15.5 (จํานวน 60 คน) ใช้วิธีนํานํ้าที่ใช้แล้วมาใช้ประโยชน์อีก เช่น นํามา
รดนํ้าต้นไม้หรือถูบ้าน ร้อยละ 9.5 (จํานวน 37 คน) ใช้วิธีซักผ้าหรือล้างจานทีละมากๆ ร้อยละ 5.9 (จํานวน 
23 คน) ใช้เวลาหรือจํานวนคร้ังของการอาบนํ้าในแต่ละวันลดน้อยลง ร้อยละ 5.4 (จํานวน 21 คน) เลือกใช้
ฝักบัวในการอาบน้ําแทนขัน ร้อยละ 1.8 (จํานวน 7 คน) ใช้วิธีการรองน้ําทิ้งไว้โดยเปิดให้นํ้าหยดจนเต็มภาชนะ 
แทนการเปิดนํ้าปกติ และร้อยละ 1.5 (จํานวน 6 คน) ใช้วิธีการลดกิจกรรมที่ต้องใช้นํ้าให้น้อยลง เช่น การรด
นํ้าต้นไม้หรือการล้างรถ รายละเอียด ดังภาพที่ 2.3 

 

แผนภาพที่ 2.3 วิธีการในการประหยัดน้ํา 

 

 กลุ่มตัวอย่างที่ช่วงระยะเวลาปัจจุบันคิดว่ามีการใช้นํ้าเพ่ิมขึ้น ซึ่งมีจํานวนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมด 186 
คน โดยมีการถามต่อว่าเพราะเหตุผลใด พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 89.8 (จํานวน 167 คน) ใช้นํ้า
เพ่ิมขึ้นเพราะอากาศร้อนทําให้ด่ืมนํ้าและอาบน้ําบ่อยขึ้น รองลงมาร้อยละ 3.2 (จํานวน 6 คน) มีจํานวน
สมาชิกในบ้านมากขึ้น และร้อยละ 1.6 (จํานวน 3 คน) ใช้นํ้าในการประกอบธุรกิจมากขึ้น รายละเอียด ดังภาพ
ที่ 2.4 
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แผนภาพที่ 2.4 สาเหตุที่ใชน้้ําเพิ่มมากขึน้ 

 เมื่อถามถึงการเตรียมการรับมือกับวิกฤตภัยแล้ง พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 71.6 (จํานวน 863 คน) ใช้นํ้า
อย่างประหยัดขึ้น รองลงมาร้อยละ 27.1 (จํานวน 327 คน) มีการซื้อถังเก็บนํ้าไว้สํารองน้ําใช้ ร้อยละ 17.2 
(จํานวน 207 คน) มีการกักตุนนํ้าด่ืม และร้อยละ 6.6 (จํานวน 80 คน) ไม่ได้มีการเตรียมการอะไร โดยข้อ
คําถามน้ีผู้ตอบสามารถเลือกตอบได้หลายคําตอบ รายละเอียด ดังภาพที่ 2.5 

 

แผนภาพที่ 2.5 การเตรียมรบัมือกับวิกฤตภัยแล้ง 
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 เมื่อถามถึงการเปิดรับชมสื่อโทรทัศน์หากต้องการรับทราบสถานการณ์ภัยแล้ง พบว่าสื่อที่มีผู้ชมนึกถึง
และให้ความสนใจรับชมมากที่สุดเป็นอันดับแรก คือช่อง 3 คิดเป็นร้อยละ 56.4 (จํานวน 680 คน) รองลงมา
ได้แก่ช่อง 7 คิดเป็นร้อยละ 26.4 (จํานวน 318 คน) ส่วนช่องไทยพีบีเอสเป็นลําดับที่ 3 โดยมีผู้เลือกชมร้อยละ 
4.3 (จํานวน 52 คน)  

 เมื่อถามต่อถึงสื่อโทรทัศน์ที่หากต้องการรับทราบสถานการณ์ภัยแล้งจะเลือกเปิดรับชมเป็นอันดับที่ 2 
พบว่า ช่อง 7 มีผู้เลือกรับชมมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 37.2 (จํานวน 449 คน) รองลงมาได้แก่ช่อง 3 คิดเป็น
ร้อยละ 23.5 (จํานวน 283 คน) ส่วนช่องไทยพีบีเอสเป็นลําดับที่ 5 โดยมีผู้เลือกชมร้อยละ 3.6 (จํานวน      
44 คน) 

 สื่อโทรทัศน์ที่หากต้องการรับทราบสถานการณ์ภัยแล้งจะเลือกเปิดรับชมเป็นอันดับที่ 3 พบว่าช่อง 9 
มีผู้เลือกรับชมมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 13.8 (จํานวน 167 คน) รองลงมาได้แก่ช่อง 5 คิดเป็นร้อยละ 11.1 
(จํานวน 134 คน) ส่วนช่องไทยพีบีเอสเป็นลําดับที่ 4 โดยมีผู้ เลือกชมร้อยละ 5.9 (จํานวน 71 คน) 
รายละเอียด ดังตาราง 2.5 
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ตาราง 2.5 การเลือกชมสื่อโทรทัศน์หากต้องการรับทราบสถานการณ์ภัยแล้ง 

ช่อง 
ร้อยละของการเลือกรับชม 

อันดับท่ี 1 อันดับท่ี 2 อันดับท่ี 3 

 6 (0.5) 61 (5.1)*** 134 (11.1)** 

 3 (0.2) 7 (0.6) 11 (0.9) 

 52 (4.3)*** 44 (3.6) 71 (5.9) 

 
680 (56.4)* 283 (23.5)** 57 (4.7) 

 
13 (1.1) 59 (4.9) 167 (13.8)* 

 7 (0.6) 6 (0.5) 5 (0.4) 

 3 (0.2) 5 (0.4) - 

 
1 (0.1) 4 (0.3) 1 (0.1) 

 2 (0.2) - 4 (0.3) 

 10 (0.8) 10 (0.8) 13 (1.1) 

 
21 (1.7) 15 (1.2) 38 (3.2) 

 
5 (0.4) 2 (0.2) 1 (0.1) 

 
4 (0.3) 4 (0.3) 13 (1.1) 

 
1 (0.1) 1 (0.1) 2 (0.2) 

 12 (1.0) 24 (2.0) 29 (2.4) 

 
6 (0.5) 7 (0.6) 10 (0.8) 

 
9 (0.7) 19 (1.6) 33 (2.7) 

 24 (2.0) 23 (1.9) 25 (2.1) 

 
5 (0.4) 1 (0.1) 4 (0.3) 

 
318 (26.4)** 449 (37.2)* 120 (10.0)*** 

 - 2 (0.2) 1 (0.1) 

หมายเหตุ: * ช่องท่ีมีผู้เลือกรับชมมากท่ีสุด 
  ** ช่องท่ีมีผู้เลือกรับชมมากเป็นท่ี 2 
  *** ช่องท่ีมีผู้เลือกรับชมมากเป็นท่ี 3 
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 ประเด็นข่าววิกฤตภัยแล้งที่กลุ่มตัวอย่างสนใจและอยากให้สื่อโทรทัศน์นําเสนอ พบว่าประเด็นข่าว
เก่ียวกับเขื่อน/อ่างเก็บนํ้ามีปริมาณนํ้าลดลงมีผู้ให้ความสนใจมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 59.9 (จํานวน 722 คน) 
รองลงมาร้อยละ 59.5 (จํานวน 718 คน) ข่าวเก่ียวกับการรณรงค์ให้ช่วยกันประหยัดนํ้าของทุกภาคส่วน    
ร้อยละ 46.9 (จํานวน 566 คน) ข่าวการประกาศฉุกเฉินของพ้ืนที่ต่างๆ ที่ประสบกับภัยแล้ง ร้อยละ 36.9 
(จํานวน 445 คน) ข่าวสถานที่ท่องเที่ยวและแหล่งนํ้าธรรมชาติมีปริมาณน้ําลดน้อยลง และร้อยละ 28.2 
(จํานวน 340 คน) ข่าวเก่ียวกับการลดการทํานาปรังของเกษตรกร โดยข้อคําถามน้ีผู้ตอบสามารถเลือกตอบได้
หลายคําตอบ รายละเอียด ดังภาพที่ 2.6 

 

แผนภาพที่ 2.6 ข่าววิกฤตภัยแล้งที่สนใจอยากให้สื่อโทรทัศนน์ําเสนอ 

 

 การรับชมข่าวสารเก่ียวกับภัยแล้งจากช่องไทยพีบีเอสในช่วงเดือนมีนาคม-เมษายน 2559 พบว่ามีผู้
รับชมร้อยละ 48.3 (จํานวน 583 คน) และผู้ไม่ได้รับชมร้อยละ 51.7 (จํานวน 623 คน) รายละเอียด ดังภาพที่ 
2.7 
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การประกาศฉกุเฉินพืน้ท่ีประสบภยัแล้ง

การร่วมกนัรณรงค์ให้ประหยดันํา้
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แผนภาพที่ 2.7 การรับชมขา่วสารเก่ียวกับภัยแล้งจากช่องไทยพีบเีอส 

 

 ในกลุ่มตัวอย่างที่ไม่ได้รับชมช่องไทยพีบีเอส จํานวน 623 คน เมื่อถามสาเหตุที่ไม่ได้รับชม พบว่ามีการ
เลือกรับชมช่องโทรทัศน์อ่ืนมากกว่า คิดเป็นร้อยละ 42.5 (จํานวน 265 คน) รองลงมาร้อยละ 23.8 (จํานวน 
148 คน) ไม่มีเวลาดูโทรทัศน์ ร้อยละ 18.1 (จํานวน 113 คน) เลือกรับชมข่าวสารผ่านช่องทางอ่ืนๆ เช่น ทาง
อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 5.0 (จํานวน 31 คน) หาช่องไม่เจอหรือไม่รู้จักช่อง และร้อยละ 4.3 (จํานวน 27 คน) 
ระบุว่าสัญญาณโทรทัศน์ไม่ดีไม่หรือไม่สามารถรับชมได้ รายละเอียด ดังภาพที่ 2.8 

 

แผนภาพที่ 2.8 สาเหตุที่ไม่ได้รับชมช่องไทยพบีีเอส 

รับชม, 48.3
ไมไ่ด้รับชม, 51.7

การรับชมข่าวสารเก่ียวกับภยัแล้งจากช่องไทยพบีเีอส
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 หลังจากนําอายุของกลุ่มตัวอย่างมาหาความสัมพันธ์กับการรับชมข่าวสารเก่ียวกับภัยแล้งจากช่องไทย
พีบีเอส พบว่า กลุ่มอายุ 15-20 ปี และ 21-30 ปี เป็นกลุ่มที่ไม่ได้รับชมข่าวสารเก่ียวกับภัยแล้งจากช่อง     
ไทยพีบีเอส มากกว่า ร้อยละ 50 ส่วนกลุ่มอายุ 31-40 ปี และ 41-50 ปี มีผู้รับชมมากกว่าร้อยละ 50 ซึ่งเมื่อ
นํามาวิเคราะห์ด้วยสถิติทดสอบไคสแควร์ (Chi-Square test) พบว่ามีความสัมพันธ์กับการรับชมข่าวสารอย่าง
มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 รายละเอียด ดังตาราง 2.6 

ตาราง 2.6 การรับชมข่าวสารเก่ียวกับภัยแล้งจากช่องไทยพีบีเอส เมื่อแบ่งตามอายุของกลุ่มตัวอย่าง 

X2 = 12.359** รับชม ไม่ได้รับชม รวม 
อายุ 15-20 ปี 130 181 311

(41.8) (58.2) (100.0)
อายุ 21-30 ปี 139 165 304

(45.7) (54.3) (100.0)
อายุ 31-40 ปี 161 132 293

(54.9) (45.1) (100.0)
อายุ 41-50 ปี 153 145 298

(51.3) (48.7) (100.0)

รวม 
583 623 1,206

(48.3) (51.7) (100.0)
หมายเหตุ:  * มีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05 ** มีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.01 *** มีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.001 

 

 หลังจากนําอายุของกลุ่มตัวอย่างมาหาความสัมพันธ์กับสาเหตุที่ไม่ได้รับชมช่องไทยพีบีเอส พบว่า 
กลุ่มอายุ 15-20 ปี และ 21-30 ปี เป็นกลุ่มที่เลือกรับชมข่าวสารผ่านช่องทางอื่นๆ มากกว่ากลุ่มอ่ืนๆ อย่าง
ชัดเจน ร้อยละ 15.1 และ ร้อยละ 11.5 ตามลําดับ ซึ่งเมื่อนํามาวิเคราะห์ด้วยสถิติทดสอบไคสแควร์        
(Chi-Square test) พบว่ามีความสัมพันธ์กับสาเหตุที่ไม่ได้รับชมช่องไทยพีบีเอส อย่างมีนัยสําคัญทางสถิติที่
ระดับ 0.001 รายละเอียด ดังตาราง 2.7 
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ตาราง 2.7 สาเหตุที่ไม่ได้รับชมช่องไทยพีบีเอส เมื่อแบ่งตามอายุของกลุ่มตัวอย่าง 

X2 = 42.658*** ไม่มีเวลาดู 
รับชมข่าวสาร
ผ่านช่องทางอื่น 

หาช่องไม่เจอ/
ไม่รู้จักช่อง 

สัญญาณไม่ดี/
รับชมไม่ได้ 

รับชมช่องโทรทัศน์
อื่นมากกว่า 

รวม 

อายุ 15-20 ปี 40 47 10 4 69 311
(12.9) (15.1) (3.2) (1.3) (22.2) (100.0)

อายุ 21-30 ปี 31 35 6 5 80 304
(10.2) (11.5) (2.0) (1.6) (26.3) (100.0)

อายุ 31-40 ปี 33 15 9 10 56 293
(11.3) (5.1) (3.1) (3.4) (19.1) (100.0)

อายุ 41-50 ปี 44 16 6 8 60 298
(14.8) (5.4) (2.0) (2.7) (20.1) (100.0)

รวม 
148 113 31 27 265 1206

(12.3) (9.4) (2.6) (2.2) (22.0) (100.0)
หมายเหตุ:  * มีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05 ** มีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.01 *** มีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.001 

 

เมื่อให้กลุ่มตัวอย่างที่รับชมช่องไทยพีบีเอส จํานวนทั้งหมด 583 คน ช่วยประเมินผลการนําเสนอข่าว
ภัยแล้งชองทางช่อง เมื่อเปรียบเทียบกับช่องอ่ืนๆ โดยแบ่งการประเมินออกเป็น 4 ด้าน ซึ่งมีคะแนนเต็มด้าน
ละ 5 คะแนน พบว่าทุกด้านได้รับการประเมินอยู่ในระดับ “มีคุณภาพมาก" (ค่าเฉลี่ย 3.90 คะแนน) โดยด้าน
การให้ประโยชน์ต่อผู้ชมและสังคมส่วนรวม มีค่าเฉลี่ยคะแนนสูงที่สุด (ค่าเฉล่ีย 4.11 คะแนน) รองลงมาคือ
ด้านความถูกต้องเที่ยงตรง เช่ือถือได้ (ค่าเฉล่ีย 3.94 คะแนน) ด้านความต่อเน่ืองในการนําเสนอ (ค่าเฉล่ีย 3.80 
คะแนน) และด้านความน่าสนใจ สนองความอยากรู้ของผู้ชม (ค่าเฉล่ีย 3.77 คะแนน) รายละเอียด            
ดังตาราง 2.8 

 

 

 



ตาราง 2.8 ผลการประเมินการนําเสนอข่าวภัยแล้งของสถานีโทรทัศน์ไทยพีบีเอส เมื่อเปรียบเทียบกับช่องอื่น 

ประเด็นในการประเมิน 
ระดับความคิดเห็น 

รวม ค่าเฉลี่ย ระดับ ดีมากที่สุด ดี
ค่อนข้างมาก 

ดีปาน
กลาง 

ดีค่อนข้าง
น้อย 

ไม่ดีเลย 

1 ด้านความต่อเนื่องในการนําเสนอ 69 341 163 10 0 583 
(100.0) 

3.80 มีคุณภาพมาก 
(11.8) (58.5) (28.0) (1.7) (0.0)   

2 ด้านความน่าสนใจ สนองความอยากรู้ของผู้ชม 77 297 204 5 0 583 
(100.0) 

3.77 มีคุณภาพมาก 
(13.2) (50.9) (35.0) (0.9) (0.0)   

3 ด้านความถูกต้องเที่ยงตรง เชื่อถือได้ 123 310 144 5 1 583 
(100.0) 

3.94 มีคุณภาพมาก 
(21.1) (53.2) (24.7) (0.9) (0.2)   

4 ด้านประโยชน์ต่อผู้ชมและสังคมส่วนรวม 182 288 109 3 1 583 
(100.0) 

4.11 มีคุณภาพมาก 
(31.2) (49.4) (18.7) (0.5) (0.2)   

ค่าเฉลี่ยผลการประเมิน 3.90 มีคุณภาพมาก
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เมื่อให้กลุ่มตัวอย่างที่รับชมช่องไทยพีบีเอส จํานวนทั้งหมด 583 คน มาสรุปภาพรวมความพึงพอใจต่อ
การนําเสนอข่าววิกฤตภัยแล้งปี 2559 ของช่องไทยพีบีเอส พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 53.7 (จํานวน 313 คน) มี
ความพึงพอใจในระดับมาก รองลงมาร้อยละ 34.8 (จํานวน 203 คน) มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง   
ร้อยละ 10.3 (จํานวน 60 คน) มีความพึงพอใจในระดับมากที่สดุ รายละเอียด ดังภาพที่ 2.9 

 

แผนภาพที่ 2.9 ความพึงพอใจต่อการนาํเสนอขา่ววิกฤตภัยแล้งปี 2559 

 

เน่ืองจากสถานีโทรทัศน์ไทยพีบีเอสได้มีการขับเคลื่อนและส่งเสริมการแก้ไขปัญหาเรื่องภัยแล้ง โดย
ผ่านรายการ “รู้สู้ภัยแล้ง” ดังน้ันเพ่ือให้ทราบถึงผลของการขับเคลื่อนน้ี จึงมีการสํารวจความพึงพอใจต่อตัว
รายการน้ีขึ้นในกลุ่มตัวอย่างที่รับชมช่องไทยพีบีเอส จํานวนทั้งหมด 583 คน ซึ่งพบว่า มีผู้ทราบว่ามีรายการน้ี
อยู่ร้อยละ 69.6 (จํานวน 406 คน) และร้อยละ 30.4 (จํานวน 177 คน) ไม่ทราบว่ามีการจัดรายการน้ีอยู่ทาง
ช่องไทยพีบีเอส และเมื่อถามผู้ที่ทราบว่ามีรายการ “รู้สู้ภัยแล้ง” ถึงความพึงพอใจของตัวรายการ พบว่ากลุ่ม
ตัวอย่างร้อยละ 45.6 (จํานวน 185 คน) มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง รองลงมาร้อยละ 40.4 (จํานวน 
164 คน) มีความพึงพอใจในระดับมาก และร้อยละ 4.2 (จํานวน 17 คน) มีความพึงพอใจในระดับน้อย 
รายละเอียด ดังภาพที่ 2.10 

มากท่ีสดุ, 10.3

มาก, 53.7

ปานกลาง, 34.8

น้อย, 0.9
น้อยท่ีสดุ, 0.3

ความพงึพอใจต่อการนําเสนอข่าววกิฤตภยัแล้งปี 2559
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แผนภาพที่ 2.10 การรับรู้และความพึงพอต่อรายการ “รู้สู้ภัยแล้ง” 

 

สําหรับข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการนําเสนอข่าวในช่วงวิกฤตภัยแล้งของสื่อโทรทัศน์ มีกลุ่มตัวอย่างที่ร่วม
แสดงความเห็น ทั้งสิ้น 572 คน (ไม่รวมผู้ที่แสดงความเห็นไม่ขัดเจนหรือไม่ตรงคําถาม) พบว่ามากที่สุดร้อยละ 
30.1 (จํานวน 172 คน) ต้องการให้นําเสนอข่าวอย่างต่อเน่ือง ทันเหตุการณ์ ตรงไปตรงมา และครอบคลุมใน
ทุกพ้ืนที่ รองลงมาร้อยละ 22.7 (จํานวน 130 คน) อยากให้สื่อนําเสนอข่าวหรือร่วมรณรงค์ให้ช่วยกันประหยัด
นํ้า รวมทั้งปลูกจิตสํานึกให้ร่วมกันอนุรักษ์ป่าไม้ ร้อยละ 15.2 (จํานวน 87 คน) อยากนําเสนอวิธีการในการ
ประหยัดนํ้า รวมถึงการรับมือกับภัยแล้งหรือตัวอย่างในการแก้ปัญหาของพ้ืนที่ต่างๆ ร้อยละ 11.6 (จํานวน 66 
คน) อยากให้นําเสนอความเดือดร้อนในพ้ืนที่จริงให้ประชาชนทั่วไปได้รับรู้ ร้อยละ 8.2 (จํานวน 47 คน) อยาก
ให้นําเสนอประเด็นต้นเหตุเก่ียวกับความแห้งแล้งหรือภัยแล้ง รวมท้ังผลกระทบต่างๆ ที่จะเกิดขึ้น ร้อยละ 5.8 
(จํานวน 33 คน) อยากให้ติดตามการทํางานของหน่วยงานราชการในการแก้ปัญหาภัยแล้ง ร้อยละ 3.3 
(จํานวน 19 คน) อยากให้ทําสื่อหรือการนําเสนอให้น่าสนใจ และเข้าใจง่าย เช่น ทําเป็นละครตอนสั้นๆ หรือ
เป็น animation ร้อยละ 1.2 (จํานวน 7 คน) มีเท่ากัน 2 ข้อเสนอแนะ คือ อยากให้นําเสนอข่าวผ่านช่องทาง
อ่ืนๆ ควบคู่ไปด้วย เช่น ทางอินเทอร์เน็ต หรือ social media และ อยากให้ปรับช่วงเวลานําเสนอข่าว ให้
เข้าถึงคนกลุ่มต่างๆ เช่น คนทํางานส่วนใหญ่จะสะดวกรับชมช่วงหัวค่ําหรือก่อนละคร ร้อยละ 0.7 (จํานวน 4 
คน) มีการประชาสัมพันธ์ข่าว หรือรายการเก่ียวกับภัยแล้งหรือการใช้นํ้า ให้ประชาชนรับทราบเพ่ือสามารถ
ติดตามรับชมได้ รายละเอียด ดังภาพที่ 2.11 

 

ทราบ, 
69.6

ไมท่ราบ
, 30.4

การรับรู้ถงึรายการ 
"รู้สู้ภยัแล้ง"

มาก, 40.4

ปานกลาง, 45.6

น้อย, 4.2

ไมร่ะบคุวามเห็น, 
9.8

ความพงึพอใจต่อรายการ "รู้สู้ภยัแล้ง"
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แผนภาพที่ 2.11 ข้อเสนอเก่ียวกับการนําเสนอขา่วในชว่งวิกฤตภัยแล้ง 

 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0

มีการประชาสมัพนัธ์ข่าว เพ่ือการติดตามรับชม

นําเสนอข่าวผ่านช่องทางอ่ืนๆ

ปรับช่วงเวลาในการนําเสนอขา่ว

ทําสื่อหรือการนําเสนอให้น่าสนใจ

ติดตามและนําเสนอข่าวการแก้ปัญหาของภาครัฐ

นําเสนอท่ีมาของปัญหาและผลกระทบท่ีเกิด

นําเสนอความเดือดร้อนในพืน้ท่ีจริง

นําเสนอวิธีประหยดันํา้และการรับมือกบัปัญหา

นําเสนอข่าวหรือร่วมรณรงค์ให้ช่วยกนัประหยดันํา้

นําเสนอข่าวอยา่งต่อเน่ือง ครอบคลมุ ตรงไปตรงมา

0.7

1.2

1.2

3.3

5.8

8.2

11.6

15.2

22.7

30.1

ข้อเสนอเก่ียวกับการนําเสนอข่าวในช่วงวกิฤตภยัแล้ง
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บทที่ 3 

สรุปผลการสาํรวจและข้อเสนอแนะ 

 

3.1 สรุปผลการสํารวจ 

ผลการสํารวจพบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงร้อยละ 50.7 และเพศชายร้อยละ 49.3 โดยมี
อายุ 15-20 ปี มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 25.8 รองลงมาร้อยละ 25.2 อยู่ในช่วง 21-30 ปี ร้อยละ 24.7 อยู่
ในช่วง 41-50 ปี และร้อยละ 24.3 อยู่ในช่วง 31-40 ปี 

กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 63.6 มีสถานภาพโสด รองลงมาร้อยละ 32.8 มีสถานภาพสมรส และ
ร้อยละ 3.3 มีสถานภาพหม้าย หย่า หรือแยกกันอยู่ 

กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 62.8 มีการศึกษาในระดับตํ่ากว่าปริญญาตรี รองลงมาร้อยละ 32.2     
มีการศึกษาในระดับปริญญาตรี และร้อยละ 4.3 มีการศึกษาในระดับสูงกว่าปริญญาตรี 

ด้านอาชีพ พบว่า ประกอบอาชีพเป็นลูกจ้างบริษัทเอกชนมากที่สุด ร้อยละ 30.7 รองลงมาร้อยละ 
26.3 เป็นนักเรียน/นักศึกษา ร้อยละ 20.9 ค้าขายหรือประกอบอาชีพส่วนตัว ร้อยละ 8.7 เป็นลูกจ้างรัฐบาล/
ข้าราชการ ร้อยละ 8.3 ประกอบอาชีพรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 3.5 เป็นพ่อบ้านแม่บ้านหรือเกษียณอายุ ที่เหลือ
ประกอบอาชีพอ่ืนๆ ร้อยละ 1.3  

ด้านรายได้ พบว่ากลุ่มตัวอย่างมีรายได้ส่วนตัวเฉล่ียต่อเดือน 10,001–20,000 บาท จํานวนมากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 38.9 รองลงมาร้อยละ 37.3 มีรายได้ไม่เกิน 10,000 บาท ร้อยละ 13.1 มีรายได้ 20,001–
30,000 บาท ร้อยละ 6.2 มีรายได้ 30,001-40,000 บาท และร้อยละ 3.6 มีรายได้ 40,000 บาทข้ึนไป  

ที่อยู่ตามทะเบียนบ้านของกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีทะเบียนบ้านอยู่ในกรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 
55.6 รองลงมา ร้อยละ 18.9 อยู่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 11.9 อยู่ภาคกลางและตะวันออก ร้อยละ 
9.1 อยู่ภาคเหนือ และร้อยละ 4.2 อยู่ภาคใต้ 

สําหรับความคิดเห็นในประเด็นความรุนแรงของภัยแล้งในประเทศไทย พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่
คิดว่ามีความรุนแรงในปัจจุบันอยู่ในระดับมาก ร้อยละ 59.3 รองลงมาร้อยละ 27.9 คิดว่ามีความรุนแรงใน
ระดับมากที่สุด ร้อยละ 12.0 คิดว่ามีความรุนแรงในระดับปานกลาง และร้อยละ 0.3 คิดว่ามีความรุนแรงใน
ระดับน้อยและน้อยที่สุดเท่ากัน และเมื่อนําที่อยู่ตามทะเบียนบ้านของกลุ่มตัวอย่างมาหาความสัมพันธ์กับความ
คิดเห็นในประเด็นความรุนแรงของภัยแล้ง พบว่าความคิดเห็นของประชากรในแต่ละภูมิลําเนาไม่มีความ
แตกต่างกันอย่างมีนัยสําคัญทางสถิติ ทั้งน้ี อาจเป็นเพราะการเข้ามาอยู่อาศัยในพื้นที่กรุงเทพฯ หรือปริมณฑล 
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เป็นระยะเวลานาน จนอาจทําให้ความผูกพันในภูมิลําเนาเกิดลดน้อยลง ความคิดเห็นในเร่ืองวิกฤตภัยแล้งของ
คนในแต่ละพ้ืนที่จึงไม่แตกต่างกัน 

เมื่อถามถึงการใช้นํ้าในช่วงระยะเวลาปัจจุบัน พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 52.4 ยังคงใช้นํ้าใน
ลักษณะเดิม รองลงมาร้อยละ 32.2 คิดว่าใช้นํ้าอย่างประหยัดมากขึ้น โดยใช้น้ําเฉพาะที่จําเป็น (ร้อยละ 28.4) 
และร้อยละ 15.4 คิดว่าใช้นํ้าเพ่ิมมากขึ้น เพราะอากาศร้อน เป็นเหตุให้ต้องด่ืมนํ้าและอาบน้ําบ่อยขึ้น (ร้อยละ 
89.8) และเมื่อนําสถานภาพสมรสมาหาความสัมพันธ์กับความคิดเห็นเก่ียวกับการใช้นํ้าในช่วงระยะเวลา
ปัจจุบัน พบว่าทั้ง 2 ตัวแปรมีความสัมพันธ์กันอย่างมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.001 และที่น่าสังเกตคือกลุ่ม
ตัวอย่างที่มีสถานภาพโสดส่วนใหญ่ (ร้อยละ 57.1) คิดว่าตนเองมีพฤติกรรมการใช้นํ้าเช่นเดิม ทั้งน้ี อาจเป็น
เพราะส่วนใหญ่คิดว่าตนเองมีการใช้นํ้าที่ประหยัดอยู่แล้ว จึงไม่มีความจําเป็นต้องเปลี่ยนพฤติกรรม 

เมื่อถามถึงการเตรียมการรับมือวิกฤตภัยแล้งคร้ังน้ีอย่างไร กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 71.6 ใช้
วิธีการเปลี่ยนพฤติกรรมการใช้นํ้าให้ประหยัดขึ้น ร้อยละ 27.1 ซื้อถังเก็บนํ้าเพ่ิมเติม และร้อยละ 17.2 ใช้
วิธีการกักตุนนํ้าไว้สําหรับด่ืม โดยข้อคําถามน้ีผู้ตอบสามารถเลือกตอบได้หลายคําตอบ 

 เมื่อถามถึงการเปิดรับชมส่ือโทรทัศน์หากต้องการรับทราบสถานการณ์ภัยแล้ง โดยให้ระบุช่องสถานี 3 
อันดับแรกที่จะนึกถึง พบว่า อันดับ 1 มีผู้สนใจเลือกรับชมช่อง 3 มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 56.4 อันดับ 2 มี
ผู้สนใจเลือกรับชมช่อง 7 มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 37.2 และอันดับ 3 มีผู้สนใจเลือกรับชมช่อง 9 มากที่สุด คิด
เป็นร้อยละ 13.8 สําหรับช่องไทยพีบีเอสมีผู้สนใจเลือกรับชม เป็นลําดับที่ 3 (ร้อยละ 4.3) ลําดับที่ 5 (ร้อยละ 
3.6) และลําดับที่ 4 (ร้อยละ 5.9) ตามลําดับ 

 ประเด็นข่าววิกฤตภัยแล้งที่กลุ่มตัวอย่างสนใจและอยากให้สื่อโทรทัศน์นําเสนอ พบว่าประเด็นข่าว
เก่ียวกับเขื่อน/อ่างเก็บนํ้ามีปริมาณนํ้าลดลงมีผู้ให้ความสนใจมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 59.9 รองลงมาร้อยละ 
59.5 ข่าวเก่ียวกับการรณรงค์ให้ช่วยกันประหยัดนํ้าของทุกภาคส่วน และร้อยละ 46.9 ข่าวการประกาศฉุกเฉิน
ของพ้ืนที่ต่างๆ ที่ประสบกับภัยแล้ง โดยข้อคําถามน้ีผู้ตอบสามารถเลือกตอบได้หลายคําตอบ 

การรับชมข่าวสารเก่ียวกับภัยแล้งจากช่องไทยพีบีเอสในช่วงเดือนมีนาคม-เมษายน 2559 พบว่ามีผู้
รับชมร้อยละ 48.3 และผู้ไม่ได้รับชมร้อยละ 51.7 โดยเมื่อถามสาเหตุในกลุ่มตัวอย่างที่ไม่ได้รับชมช่อง       
ไทยพีบีเอส พบว่ามีการเลือกรับชมช่องโทรทัศน์อ่ืนมากกว่า คิดเป็นร้อยละ 42.5 รองลงมาร้อยละ 23.8 ไม่มี
เวลาดูโทรทัศน์ และร้อยละ 18.1 เลือกรับชมข่าวสารผ่านช่องทางอ่ืนๆ และเมื่อนําอายุของกลุ่มตัวอย่างมาหา
ความสัมพันธ์กับการรับชมข่าวสารเกี่ยวกับภัยแล้งจากช่องไทยพีบีเอส พบว่าทั้ง 2 ตัวแปรมีความสัมพันธ์กัน
อย่างมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 และที่น่าสังเกตคือกลุ่มตัวอย่างที่มีอายุ 15-30 ปี เป็นกลุ่มที่กว่าครึ่ง
ไม่ได้รับชมช่องไทยพีบีเอส ทั้งน้ี อาจเป็นเพราะสื่อโทรทัศน์ในปัจจุบันที่มากขึ้น รวมทั้งช่องทางในการเข้าถึง
ข้อมูลข่าวสารที่หลากหลายขึ้น และคนช่วงอายุน้ีเป็นกลุ่มที่มีความพร้อมในการเรียนรู้สิ่งใหม่ๆ ทําให้เลือกรับ
ข้อมูลข่าวสารจากที่อ่ืนมากกว่า และเมื่อนําอายุของกลุ่มตัวอย่างมาหาความสัมพันธ์กับสาเหตุที่ไม่ได้รับชม
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ช่องไทยพีบีเอส พบว่า กลุ่มอายุ 15-20 ปี และ 21-30 ปี เป็นกลุ่มที่เลือกรับชมข่าวสารผ่านช่องทางอ่ืนๆ 
มากกว่ากลุ่มอ่ืนๆ อย่างชัดเจน ร้อยละ 15.1 และ ร้อยละ 11.5 ตามลําดับ ซึ่งพบว่าทั้ง 2 ตัวแปรมี
ความสัมพันธ์กันอย่างมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.001 ทั้งน้ี อาจเป็นเพราะคนกลุ่มอายุ 15-30 ปี เป็นช่วงที่
พร้อมในการเปิดรับสิ่งใหม่ๆ รวมถึงช่องทางในการรับข้อมูลข่าวสารด้วยเช่นกัน 

เมื่อให้กลุ่มตัวอย่างที่รับชมช่องไทยพีบีเอส ช่วยประเมินผลการนําเสนอข่าวภัยแล้งชองทางช่อง เมื่อ
เปรียบเทียบกับช่องอ่ืนๆ โดยแบ่งการประเมินออกเป็น 4 ด้าน ซึ่งมีคะแนนเต็มด้านละ 5 คะแนน พบว่าทุก
ด้านได้รับการประเมินอยู่ในระดับ “มีคุณภาพมาก" (ค่าเฉลี่ย 3.90 คะแนน) โดยด้านการให้ประโยชน์ต่อผู้ชม
และสังคมส่วนรวม มีค่าเฉลี่ยคะแนนสูงที่สุด (ค่าเฉล่ีย 4.11 คะแนน) รองลงมาคือด้านความถูกต้องเท่ียงตรง 
เช่ือถือได้ (ค่าเฉล่ีย 3.94 คะแนน) ด้านความต่อเน่ืองในการนําเสนอ (ค่าเฉล่ีย 3.80 คะแนน) และด้านความ
น่าสนใจ สนองความอยากรู้ของผู้ชม (ค่าเฉล่ีย 3.77 คะแนน) 

เมื่อให้กลุ่มตัวอย่างที่รับชมช่องไทยพีบีเอส มาสรุปภาพรวมความพึงพอใจต่อการนําเสนอข่าววิกฤต
ภัยแล้งปี 2559 ของช่องไทยพีบีเอส พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 53.7 มีความพึงพอใจในระดับมาก รองลงมาร้อย
ละ 34.8 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  

สําหรับการสํารวจความพึงพอใจต่อตัวรายการ “รู้สู้ภัยแล้ง” ในกลุ่มตัวอย่างที่รับชมช่องไทยพีบีเอส 
พบว่า มีผู้ทราบว่ามีรายการน้ีอยู่ร้อยละ 69.6 และร้อยละ 30.4 ไม่ทราบว่ามีการจัดรายการน้ีอยู่ทางช่อง   
ไทยพีบีเอส และเมื่อถามผู้ที่ทราบว่ามีรายการ “รู้สู้ภัยแล้ง” ถึงความพึงพอใจของตัวรายการ พบว่ากลุ่ม
ตัวอย่างร้อยละ 45.6 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง รองลงมาร้อยละ 40.4 มีความพึงพอใจในระดับมาก 
และร้อยละ 4.2 มีความพึงพอใจในระดับน้อย 

 สําหรับข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการนําเสนอข่าวในช่วงวิกฤตภัยแล้งของสื่อโทรทัศน์ พบว่ามากที่สุด  
ร้อยละ 30.1 ต้องการให้นําเสนอข่าวอย่างต่อเน่ือง ทันเหตุการณ์ ตรงไปตรงมา และครอบคลุมในทุกพ้ืนที่ 
รองลงมาร้อยละ 22.7 อยากให้สื่อนําเสนอข่าวหรือร่วมรณรงค์ให้ช่วยกันประหยัดนํ้า รวมทั้งปลูกจิตสํานึกให้
ร่วมกันอนุรักษ์ป่าไม้ และร้อยละ 15.2 อยากนําเสนอวิธีการในการประหยัดนํ้า รวมถึงการรับมือกับภัยแล้ง
หรือตัวอย่างในการแก้ปัญหาของพ้ืนที่ต่างๆ  

 

 

 

 



การสํารวจความคิดเห็นประชาชนในเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑล ตอ่การรับรู้ข้อมลูและการทําหน้าท่ีของสถานีโทรทศัน์ไทยพีบีเอสในวิกฤตภยัแล้ง 

 

33 
 

3.2 ข้อเสนอแนะ 

 1. จากการสํารวจสื่อโทรทัศน์ที่เลือกรับชมหากต้องการรับทราบสถานการณ์ภัยแล้ง พบว่าช่องที่มีผู้
เลือกรับชมมากที่สุด 2 ลําดับแรก ได้แก่ช่อง 3 และ 7 แสดงให้เห็นว่าในการเลือกรับชมข้อมูลข่าวสาร ไม่ว่าจะ
เป็นประเด็นใด ผู้ชมจะเลือกรับชมจากสื่อที่ตนเองชมเป็นประจําอยู่ก่อนแล้วเป็นอันดับแรก ดังน้ันหากต้องการ
ให้มีผู้รับชมเพ่ิมขึ้น ลําพังเน้ือหาสาระในประเด็นน้ันๆ อย่างเดียวอาจไม่เพียงพอท่ีจะดึงดูดผู้ชมได้ จึงควรเพ่ิม
การเข้าถึงข้อมูลของประชาชนให้มากขึ้นด้วย ทั้งการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับรู้ให้มากข้ึน รวมทั้งการ
ปรับรูปแบบให้ดูน่าสนใจเพ่ือให้เข้าถึงประชาชนให้มากขึ้น 

 2. เมื่อถามถึงสาเหตุที่ไม่ได้รับชมช่องไทยพีบีเอส เหตุผลเพราะเลือกรับชมข่าวสารผ่านช่องทางอ่ืนๆ 
มีร้อยละ 18.1 เมื่อพิจารณาให้ลึกลงไปอีก พบว่าเป็นประชาชนกลุ่มอายุ 15-30 ปี มากท่ีสุด โดยมีสัดส่วน
มากกว่ากลุ่มอายุอ่ืน 2-3 เท่า ทั้งน้ี อาจเป็นเพราะคนกลุ่มอายุ 15-30 ปี เป็นช่วงที่พร้อมในการเปิดรับสิ่ง
ใหม่ๆ รวมถึงช่องทางในการรับข้อมูลข่าวสาร ทั้งทางอินเทอร์เน็ต หรือสื่อสังคมออนไลน์ต่างๆ และในอนาคต
คนกลุ่มน้ีก็จะขยับไปเป็นคนกลุ่มอายุถัดไป และมีคนกลุ่มใหม่ที่มีลักษณะเดียวกันมาแทนที่ ดังน้ัน การ
นําเสนอข้อมูลข่างสารผ่านช่องทางใหม่ๆ จึงเป็นสิ่งที่ต้องให้ความสําคัญมากย่ิงขึ้น 

 3. จากข้อเสนอแนะเก่ียวกับการนําเสนอข่าวในช่วงวิกฤตภัยแล้ง พบว่ามีผู้เสนอให้มีการนําเสนอข่าว
อย่างต่อเน่ือง ทันเหตุการณ์ และตรงไปตรงมามากที่สุด (ร้อยละ 30.1) จะเห็นได้ว่า การนําเสนอข่าวได้
รวดเร็ว ครอบคลุม ถูกต้อง และเป็นกลาง ยังคงเป็นสิ่งที่ผู้ชมต้องการเป็นอันดับต้นๆ เพราะสื่อจะเป็นช่องทาง
สําคัญในการทําให้ประชาชนได้รับรู้ข่าวสารได้ทันท่วงที หากมีการนําเสนอข่าวอย่างตรงไปตรงมาจะทําให้
ประชาชนสามารถวิเคราะห์สถานการณ์ได้อย่างถูกต้อง วิธีการลงทําข่าวในพ้ืนที่จริง ก็เป็นส่วนสําคัญในการ
นําเสนอข่าวที่ทําให้ผู้ชมรู้สึกว่าข่าวอัพเดทกับสถานการณ์ โดยเฉพาะในช่วงวิกฤตการณ์ต่างๆ  
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แบบสอบถาม 
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ตอนที1่ ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

1. เพศ  (1) ชาย  (2) หญิง 
2. อายุ  (1) 15-20 ปี  (2) 21-30 ปี  (3) 31-40 ปี   (4) 41-50 ปี  
3. สถานภาพ  (1) โสด  (2) สมรส  (3) หมา้ย/หยา่/แยก 
4. ระดบัการศึกษา  (1) ตํ่ากวา่ปริญญาตรี  (2) ปริญญาตรี  (3) สูงกวา่ปริญญาตรี 
5. อาชีพ              (1) ลูกจา้งรัฐบาล/ขา้ราชการ   (2) พนกังาน/ลูกจา้งบริษทัเอกชน   (3) คา้ขาย/ ประกอบอาชีพส่วนตวั 
  (4) รับจา้งทัว่ไป   (5) พอ่บา้น/แม่บา้น/เกษียณอาย ุ (6) นร./นกัศึกษา   (7) อ่ืนๆ ระบุ............................ 
6. รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน  (1) ไม่เกิน 10,000 บาท   (2) 10,001-20,000 บาท   (3) 20,001-30,000 บาท 
    (4) 30,001-40,000 บาท   (5) 40,001 บาทข้ึนไป  
 
ตอนที2่ ปัญหาวกิฤตภยัแล้งกบัการรับรู้ข้อมูลข่าวสารจากสถานีโทรทศัน์ 

7. ท่ีอยูต่ามทะเบียนบา้นของท่านอาศยัอยูใ่นจงัหวดั………………….   เขต/อาํเภอ...................................... 

8. ท่านคิดวา่ปัจจุบนัความรุนแรงของภยัแลง้ในประเทศไทย อยูใ่นระดบัใด 

   (1) มากท่ีสุด  (2) มาก   (3) ปานกลาง   (4) นอ้ย   (5) นอ้ยท่ีสุด 

9. ท่านคิดวา่ในปัจจุบนัการใชน้ํ้ าของท่านเป็นอยา่งไร    

   (1) ใชเ้หมือนเดิม    (2) ประหยดันํ้ามากข้ึน  ดว้ยวิธี........................................................ 

   (3) ใชน้ํ้ าเพิ่มข้ึน  เพราะ…………………………………………..…. 

10. ท่านมีการเตรียมรับมือกบัวิกฤตภยัแลง้หรือการใชน้ํ้ าอยา่งไรบา้ง (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 

 (1) ซ้ือถงัเกบ็นํ้า    (2) กกัตุนนํ้าด่ืม   (3) ใชน้ํ้ าอยา่งประหยดัข้ึน  (4) อ่ืนๆ ระบุ............................. 
11. หากท่านตอ้งการรับทราบสถานการณ์ภยัแลง้ ท่านจะเปิดส่ือโทรทศันช่์องใดมากทีสุ่ด 3 ลาํดบัแรก  

    อนัดบั 1 ช่อง......................................    อนัดบั 2 ช่อง......................................   อนัดบั 3 ช่อง...................................... 

12. ข่าววิกฤตภยัแลง้ท่ีท่านสนใจและอยากใหส่ื้อโทรทศัน์นาํเสนอคือเร่ืองเก่ียวกบัอะไร (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
 (1) เข่ือน/อ่างเกบ็นํ้ามีปริมาณนํ้าลดลง  (2) สถานท่ีท่องเท่ียว/แหล่งนํ้าธรรมชาติปริมาณนํ้าลดลง 
 (3) การลดการทาํนาปรังของเกษตรกร  (4) การท่ีทุกภาคส่วนรณรงคใ์หช่้วยกนัประหยดันํ้า 
 (5) การประกาศฉุกเฉินพื้นท่ีประสบภยัแลง้  (6) การประกาศลดวนัจดักิจกรรมสงกรานตข์องพ้ืนท่ีต่างๆ 
 (7) อ่ืนๆ ระบุ............................................................ 

 

เลขท่ีชุด................ ศูนย์วจิยัมหาวทิยาลยักรุงเทพ (กรุงเทพโพลล์) จดุท่ีเก็บข้อมลู
 

ประเมนิการรับรู้ของประชาชนต่อการทาํหน้าทีข่องไทยพบีีเอส ในช่วงวกิฤตภัยแล้ง 2559 
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13. ในช่วงเดือนมีนาคม (1-31 มีนาคม) ท่านรับชมข่าวสารเกีย่วกบัภยัแล้งจากช่อง ไทยพบีเีอส บา้งหรือไม่ 
  (1) ชม   
 (2) ไม่ชม    ไม่ชมเพราะ.....................................................................................................  (ข้ามไปตอบข้อ 17) 

 

14. ท่านคิดวา่ข่าวภยัแล้งทีไ่ทยพบีเีอสนําเสนอมีคุณภาพดเีพยีงใดเม่ือเปรียบเทียบกบัช่องอ่ืน ในดา้นต่างๆ ต่อไปน้ี 
 ดมีากทีสุ่ด  ดค่ีอนข้างมาก  ดปีานกลาง  ดค่ีอนข้างน้อย ไม่ดเีลย 

14.1 ดา้นความต่อเน่ืองในการนาํเสนอ 5 4 3 2 1 

14.2 ดา้นความน่าสนใจ สนองความอยากรู้ของผูช้ม 5 4 3 2 1 

14.3 ดา้นความถกูตอ้งเท่ียงตรง เช่ือถือได ้ 5 4 3 2 1 
14.4 ดา้นประโยชน์ต่อผูช้มและสังคมส่วนรวม 5 4 3 2 1 

 
 

15. ท่านพึงพอใจมากนอ้ยเพียงใดกบัการนาํเสนอข่าววิกฤตภยัแลง้ปี 2559 ของช่องไทยพีบีเอส 
  (1) มากท่ีสุด  (2) มาก   (3) ปานกลาง   (4) นอ้ย   (5) นอ้ยท่ีสุด 
16. ท่านทราบหรือไม่วา่สถานีโทรทศันไ์ทยพีบีเอสมีการขบัเคล่ือนและส่งเสริมการแกปั้ญหาเร่ืองภยัแลง้ โดยผา่นรายการ “รู้สู้ภยัแล้ง” 
  (1) ทราบ ระดบัความพึงพอใจต่อรายการ  (1.1) มาก  (1.2) ปานกลาง  (1.3) นอ้ย 
  (2) ไม่ทราบ 
17.  ขอ้เสนอเก่ียวกบัการนาํเสนอข่าวในช่วงวกิฤตภยัแลง้ ของส่ือโทรทศัน ์
……………………………………………………………………………..……………………………………...……………… 

 

กรุณาใหช่ื้อและเบอร์โทรศพัท ์เพื่อยนืยนัความน่าเช่ือถือของการใหข้อ้มูลในคร้ังน้ี 

ช่ือ.............................................................. เบอร์โทรศพัท.์.......................................... 

ขอขอบคุณในความร่วมมือ ศูนย์วจิัยมหาวทิยาลยักรุงเทพ (กรุงเทพโพลล์)  โทร.02-350-3500 ต่อ 1772, 1773 
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ผลการทดสอบแบบสอบถาม 
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การทดสอบแบบสาํรวจ (PRE TEST) 
เรื่อง “การสาํรวจความคิดเห็นประชาชนในเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑล ต่อการรับรู้ข้อมูล 

และการทาํหนา้ที่ของสถานีโทรทัศน์ไทยพบีีเอสในวิกฤตภัยแล้ง 2559”  
 

 การวิเคราะห์ความน่าเช่ือถือในส่วนของความคิดเห็นของการนําเสนอข่าวภัยแล้งของสถานีโทรทัศน์
ไทยพีบีเอส 

แบบสอบถามในส่วนน้ีจะเป็นการวัดความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามว่าการนําเสนอข่าวภัยแล้ง
ของสถานีโทรทัศน์ไทยพีบีเอสมีคุณภาพดีเพียงใดเมื่อเปรียบเทียบกับช่องอ่ืนๆ ด้วยการให้ระดับคุณภาพในการ
นําเสนอจากระดับมีคุณภาพดีมากท่ีสุดที่แทนด้วย 5 ค่าคะแนน และระดับคุณภาพไม่ดีเลย ซึ่งแทนด้วย 1 ค่า
คะแนน โดยจะประกอบด้วยข้อคําถามทั้งหมด 4 ข้อคําถาม และเมื่อนํามาวิเคราะห์ความน่าเช่ือถือของข้อมูล 
(Reliability) พบว่า ค่าสัมประสิทธ์ิ Cronbach’s Alpha เท่ากับ 0.913  แปลความหมายได้ว่า ภาพรวมของ
แบบสอบถามในส่วนของความคิดเห็นของการนําเสนอข่าวภัยแล้งของสถานีโทรทัศน์ไทยพีบีเอสทั้ง 4 ข้อ มี
ความน่าเช่ือถือระดับสูง  

 

Reliability Statistics 

Cronbach's Alpha N of Items 

0.913 4 
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รายช่ือคณะนักวิจัย 
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รายชื่อคณะนักวิจัย 

 

หัวหน้าโครงการ  อาจารย์สิงหา  ธนศุภานุเวช 

นักวิจัย   อาจารย์สืบศักด์ิ  สืบภักดี 

นักวิจัย   อาจารย์สุดารตัน์ ทองดวง 

นักวิจัย   อาจารย์ณัฐดนัย สันธนิันทน ์

ผู้ช่วยนักวิจัย   อาจารย์ภัชราวัลย์  เกิดทอง 

ผู้ช่วยนักวิจัย  อาจารย์สุรพรรณ์ จันทรผ์่องศร ี

ผู้ช่วยนักวิจัย  อาจารย์ฐานันด์ ธรรมวชิราพร 

ผู้ประสานงานวิจัย  อาจารย์สุดปรารถนา  นครไชย 
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